协商议事"融进去"基层治理"活起来"

-利通区胜利镇民生社区善用民主协商提升社区治理成效

本报记者 张玉香

基层治理千头万绪、事无巨细,治理成效影响群众生活的幸福感。今年以来,利通区胜利镇民生社区持续 深化"党建+"工作机制,以服务群众为立足点,打造凝聚民心的基层治理"堡垒",建立居民协商议事平台,巧 妙运用民主协商,让基层治理活起来,提升社区治理成效。

党建引领有序协商 让群众做自己的"主心骨"

"以前这里乱堆乱放,还有乱扔的垃 圾,夏天蚊虫特别多,每次都要绕道走。现 在社区把这个地方的环境整治得太好了, 有干净整洁的道路,傍晚的时候和家人坐 在院子里乘凉,小朋友能安全玩耍,这都得 益于社区搭台,让居民们协商决定老旧小 区改造方案,真是改到了我们的心坎上。 8月17日,小西湖小区居民高金龙高兴地 对记者说。

为了改善小西湖的环境卫生和居民 停车、休闲娱乐等问题, 民生社区积极申 请将小西湖纳入老旧小区改造工程。怎 么改、改什么一时间成为居民群众普遍关 心的问题。

"有的居民建议多增设一些停车位,有 的说小区可供活动的空间太少,还有的居民 认为修整小区的道路才是正事。"民生社区 党委书记靳璐说,为了满足居民的不同需 求,社区及时搭台,召开协商议事会议,让大 家坐下来好好商量。

协商议事会上,大家对小区公共用地进 行规整划分,你一言我一语充分表达诉求, 经过深入商讨和反复对比,最终确定方案, 合理规划停车、活动区域,对小区路面修整、 绿化带建设等进行布局。

'我们先是通过党员议事会协商,号召 广大党员'亮身份、树形象、作表率',实实在 在为群众解决实际问题。后来逐渐扩大范 围,居民代表一起经过多次协商,使老旧小 区改造工程顺利实施。"靳璐说。对老旧小 区改造事宜的协商,是民生社区以民主协商 推进基层治理的典型实例。社区不断探索 群众喜闻乐见的协商议事形式,开展网格管 事、"圆桌"调事、支部说事、群众议事等各类 协商活动,针对不同的主体、事务开辟不同 的议事形式,实现矛盾和矛盾主体的精准对 接,避免居民群众出现"事不关己,高高挂 起"的消极态度。

强化网格灵活协商 畅通服务群众"主动脉"

网格作为基层治理的最小 单元,是打通服务居民的最前沿 阵地和最灵敏触角。民生社区充 分发挥网格员作用,使其成为推 动民主协商的一支重要力量。

"我们利用居民早晚空闲时 间进小区进楼栋入户走访,详细 登记辖区群众生产生活、邻里纠 纷、灾害隐患等情况,将收集到的 信息建立台账并进行归纳,同时 收集群众反映的热点难点问题, 再将问题一一归类,反映给社 区。"民生社区网格员马利娟说, 在此过程中,网格员和广大居民 就成了熟人、朋友,能够很好地动 员大家积极参与基层协商。

今年4月,由于春雨较多,辖 区民生小区楼体年久老化,顶楼 居民向网格员反映楼顶有渗水情 况,也进行过小修小补,但一直未 得到根治,漏水点还是断断续续 出现,必须重做楼顶防水。可顶 楼居民认为维修费用应该由本栋 楼住户计提分摊。

网格员向社区反映情况后, 社区党委第一时间组织小区党支 部召开征求意见会,随后组织支 部成员、业主委员会代表、居民 代表召开庭院议事会,就此事进 行协商讨论。与此同时,社区动 员辖区夕阳红宣传队、"和事 佬"成员,以"弘扬以礼为先,以 让为贤,以和为贵"的理念,晓 之以理,动之以情,最终达成共 识,由顶楼居民和其他住户共同 出资予以维修。至此,困扰顶楼 住户多年的渗水问题终于得到

"在优化基层网格方面,社 区全面推行'党建+网格'组织构 架,将党委或党支部建在网格 上。统一整合形成'一张网',认 真落实走访群众制度,组建党员 志愿者、网格红管家、楼栋长、网 格员等60多人的志愿服务队伍, 进一步推动群众积极参与治理, 将治理力量延伸至基层治理'神 经末梢'。"靳璐说。

以人为本真情协商 建强服务群众"主阵地"

基层协商是为提升社区治 理能力,检验社区治理成效的标 准就是居民的幸福感和获得感。 民生社区广泛征求居民意见,组 织大家多次协商,通过开展"邻里 同庆迎新春,情系民生送温暖" "浓情元宵共欢乐邻里守望迎佳 节""雷锋精神代代传,历久弥新 少年行"等主题活动,不仅丰富了 辖区居民的生活,提高了居民参 加社区活动的积极性,也大大增 强了大家的凝聚力,激发了大家 参与居民议事的积极性。

通过大家的共同努力,民生 社区建有新时代文明实践站、党 群服务中心、民生情党群服务驿 站等,不断完善服务阵地、丰富服 务功能。2023年,为提升居民幸

福指数,积极推进暖民心行动,社 区将服务进一步拓展延伸社区服 务,形成党建引领、多元主体参与 的共建共治共享社会治理格局。

民生社区辖区面粉厂家属 楼是一个老旧小区,小区内2号 楼前有6棵槐树。随着时间的 慢慢过去,这些槐树越发茂盛,斜 逸的树枝遮住了行人的行车视 野,挡住了居民楼采光,导致蚊蝇 滋生,增生的树根破坏了墙体、路 面,还有些电线穿树而过,树线 "亲密接触",险象环生,今年6月 初,有居民反映要求修剪。

社区高度重视,第一时间联 系辖区物业、面粉厂家属楼2号 楼的居民以及镇环卫站的人员进 行协商议事。经过社区党委、物 业、居民、镇环卫站负责人等多次 协商沟通,最终将遮挡居民窗户 的树枝顺利修剪。原本枯枝遮挡 的道路,变得明亮起来,树枝修剪 后阳光照进屋子,更照亮居民的 心里,大家纷纷表示这是社区为 居民办了实事,做了好事。

"民有所呼,必有所应。" 靳璐表示,下一步,民生社区将 继续加强社区服务阵地建设,不 断完善社区"居民议事厅"工作机 制,着力提升为民服务质量,实现 "群众的需求在哪儿,党的阵地就 建到哪儿",将居民多样化需求融 入阵地建设,通过社区搭台,集体 协商的方式,提升居民主人翁意 识,真正让社区的每一位居民都 成为社区的主人。



日前,金凤区贺兰山中 路街道双福社区组织开展 关于物业管理示范区创建 暨业主委员会工作推进协

会上,大家集思广益, 畅所欲言,提出规范物业 公司管理标准,建立职责 分明的管理制度,将服务 项目内容和物业费用收支 情况进行公示等多条意见 建议,有效提升了物业管理 服务水平。

本报记者 张玉香 摄

西湖社区"协商议事" 议身边安全事 添百姓幸福感

本报讯(记者 张玉香) "F3区 负一层漏水太严重了""电瓶车夜间 充电要注意安全""西湖苑小区内私 拉电线充电、非机动车乱停放现象 严重"……日前,在金凤区西湖社区 "有事好商量"党群协商议事会上, 大家结合今年的高温天气,对辖区 内有限空间、建筑施工、易燃易爆等 各领域的安全管理展开讨论。

协商议事保平安,筑牢安全防 火墙。自金凤区安全生产和消防安 全月专项行动开展以来,西湖社区 组织辖区党员代表、居民代表、人大 代表、商户代表等精心组织、形式多 样、因地制宜开展协商议事、安全生 产宣传相关活动。辖区商户内、小 区内,社区、物业、辖区单位与相关 执法部门负责人围坐一起,共商共 研安全整治方案。

西湖社区对住宅小区、"九小" 场所等人员密集场所,对消控系统、 微型消防站、消防器材配备等进行 全面检查。在检查中发现灭火器过 期、烟感安装不到位、杂物堆放、群 租户等问题,现场反馈经营单位立

"要引导经营单位、企业建立安 全生产常态化机制,推动安全生产 工作深入人心。""要通过学校开展 安全知识宣传教育,以'小手拉大 手'形式增强宣传实效。"议事会上, 大家围绕安全生产和消防安全等建 言献策,提出了建议。

"对照安全标准化建设开展 自查、整改、提升,我们会注意用 火用电安全,分区分类管理,完善 消防设施配置,提升消防技能和 应急处置水平。"西湖苑小区物业 经理谢巧萍说。

"议身边安全事,添百姓幸 福感。下一步,贺兰山中路街道 西湖社区将在安全生产集中议 事活动中,认真组织居民代表、 党员代表参与到安全生产协商 议事中来,广泛调动党员、志愿 者参与安全生产督查检查、政策 宣传、排摸走访等各项工作,彻 底排查整改安全隐患,坚决防范 各类事故发生。"西湖社区党委 书记罗银说。

"警民板凳会" 拉近民心倾听民意

本报讯(记者 韩瑞利)"在田 间地头、房前屋后,随时可见警民一 起谈心,让我们真切感受到人民公 安为人民的责任与担当。"近日,西 夏区叠翠园小区居民陈先生对推行 的"警民板凳会"竖起大拇指。

为全面了解民情民意,征求居 民对辖区工作意见建议,更好地改 进公安工作,西夏区北京西路派出 所深入社区,开起了"警民板凳会", 零距离贴近群众,听民意、察民情, 议民事,群策群力解民忧。

"大家有什么问题都可以提出 来,派出所会尽力帮忙解决,对辖 区治安管理有什么好的意见建议 也可以提,为我们下一步工作开 展奠定良好基础。"没有主席台、 没有讲话稿,大家拉家常、议事 情、共协商,民辅警就相关惠民政 策、工作内容,特别是涉及居民切

身利益的事项拿出来"晾晒",让居 民全面了解派出所在干什么、怎么 干、为什么这么干,居民就辖区治 安整治、反电诈、公安业务服务等 问题各抒己见。

交流过程中,民辅警耐心倾听、 认真询问、仔细记录,和居民一起分 析探讨。对于居民提出的问题和需 求,要主动办、马上办;对一时不能 解决的问题,向群众说明情况,尽力 办、协商办,提升辖区居民获得感、 幸福感、安全感。

"警民板凳会"融政策宣讲、民 主议事、现场互动、答疑解惑、建言 献策、志愿服务等内容于一体,倾听 群众诉求,把脉民生关切,汇集民情 民意,通过一次次沟通,拉近公安民 辅警和群众之间的距离,解决居民 身边的实际问题,架起警心民心相 通的"连心桥"。

惠农区商贸流通行业工会联合会 开展工资集体协商

农区商贸流通行业工会联合会召开 行业集体协商会议,开展2023年度 工资集体协商合同签订工作。

双方协商代表就商贸行业中用 人单位最低工资标准、行业内职工 最低工资水平及其调整幅度、工资 支付形式及加班加点工资支付标 准、职工福利待遇、带薪休假待遇等 问题进行了讨论,本着相互尊重、求 同存异的原则,最终达成共识。此 次工资集体协商会议的召开,使职 工了解企业经营和管理过程中存在 的困难和问题,从而更好地理解和 支持企业发展,共渡难关;使企业了 解职工真实诉求和表达,施策更精

本报讯(记者 陈 敏) 近日,惠 准更精细,让职工共享发展红利的 同时实现企业共建,既维护了职工 的合法权益,也保证了企业与职工 稳定的劳动关系,实现了企业与职 工的互利双赢,得到了参会人员的 一致好评。

惠农区商贸流通行业工会联合 会将继续加强监督集体合同履约 情况和企业工资支付情况,要求 用人单位切实保障劳动合同的有 效性、增强依法支付职工工资的 自觉性。通过开展相关工作的指 导和检查,增进职工和企业的平 等沟通,促进劳动关系的良性循 环,推动建立互信、合作、共赢的 和谐劳动关系。

推进科创载体建设 推动科创能力提升

-金凤区政协围绕企业科技创新协商献策

本报记者 郝 婧

日前,金凤区政协以"加快科 技服务载体建设,发挥科技创新引 领作用"为题,组织部分政协委员 深入银川伊百盛生物科技有限公 司、宁夏海沃空间科技企业孵化 器、宁夏高新技术企业服务中心 等地,通过实地查看、听取汇报、 座谈交流,对科技企业发展情况 进行调研,为区域科技创新发展 "添柴加薪"

在银川伊百盛生物科技有限 公司,调研组一行先后参观公司 党建文化阵地、宁夏滩羊高端产 业文化馆,详细了解企业生产规 模、科技创新、产品应用、市场 拓展等基本情况,并关切询问企 业生产经营过程中的困难和需 求,鼓励企业不断加大科技创新 力度,在各自优势领域深耕细 作,全面扩大发展规模、提升产 业能级。

走进银川市海沃空间小微企业 创业孵化基地,建筑物错落有致,办 公楼、休闲娱乐综合体等公共服务设 施一应俱全。

"我们有政策咨询、创业培训、 导师指导、科技项目申报、财税咨询 等一揽子帮扶举措,入园企业可以得 到全链条孵化。"宁夏海沃空间科技 企业孵化器负责人窦海向调研组一 行介绍,截至目前,海沃空间累计孵 化和培育小微企业近300家,现在驻 在孵企业150家。2022年被认定为 自治区级创业孵化示范基地。

'这种模式好,有现成的办公 室,各种设施齐全,创业者只管做业 务,其他都不用操心。

"政府应加大对孵化基地的各 项投入力度,让'雏鹰'们在更高处 起飞。"

在宁夏高新技术创业服务中心, 委员们了解到,作为宁夏第一家国家

级科技企业孵化器,自1990年成立 以来,从这里走出去的科技型企业 已有百家,进了这个"孵化器",相 当于给企业"开小灶"。30多年来, 该中心为宁夏初创期中小企业提供 低成本的办公场所、专业化的技术 平台和高质量的创业服务,帮助他 们完成创业初期的资金积累和快速 成长,演绎了一幕幕"鸡雏"变"凤 凰"的传奇。

今年以来,金凤区科技局在惠企 政策落实、高企培育等方面加大工作 力度,进一步激发科技型企业创新活 力、不断壮大创新主体、进一步精准 科技服务、发展农业科技。下半年将 在优化科技特派员人才队伍、加大区 市人才对接,成立金凤区人才智囊 团、健全东西部科技合作体系等方面 持续发力。

座谈会上,委员们抛开"套话" "客气话",直奔主题。"让企业成为科 技创新的主体,让先进技术成为财 富,关键在人才,尤其是创新人才是 企业科技创新和发展的基础。"金凤 区政协委员孔捷建议,在增加科研人 员收入和减轻生活负担上双向发力, 营造更加宜居的环境,做到待遇留 人、事业留人、感情留人。

"科技型中小微企业,不但能激 发市场活力、吸纳社会就业,还能促 进自主创新、推动全社会创业创造。 金凤区政协委员贺佩呼吁,政府各部 门为中小微企业"加油鼓劲",帮他们 排忧解难,助其从一粒种子成长为参 天大树。

"在机构整合中,科技档案管理 成为新的问题,建议进一步完善科 技档案管理制度,强化档案服务功 能,加强档案工作监督检查,有利于 更好发挥档案工作服务经济社会发 展的重要作用。"金凤区政协委员赵 东霞建议。

贺兰县政协搭台 协商解决48户居民用气难题

本报讯(记者 陈 敏) 近日,贺 兰县政协按照"政协搭台、各方参 与、服务群众"的思路,围绕居安东 街49户居民用气难问题,召开"有 事好商量"协商议事会,相关部门负 责人、政协委员、居民代表面对面沟 通交流,共同协商解决了居民的"烦 心事"

居安社区党支部书记马思宇 介绍,居安东街南有6栋、48户居 民,属于居民自建房,为无物业老 旧小区,多数居民使用电或液化气 做饭,希望尽快开通天然气。宁夏 凯添天然气有限公司代表对居安 东路住户楼天然气接通条件、工程 设计、竣工时间以及费用等相关问 题进行了说明。"宁夏凯添天然气 有限公司为贺兰县发展作出了很 多贡献,有着很强的社会责任感, 要尽心尽责帮助居民开通天然气, 消除安全隐患。""企业和居民要相 互谅解、相互配合,各部门要主动 作为,确保居民用气安全放心。"委

员们也纷纷提出意见建议。与会 人员通过协商达成共识,由宁夏凯 添天然气有限公司实施居安东街 48户住户天然气管道改造,并于8 月底竣工。"我们这一片属于自建 房,基础设施薄弱,非常感谢政协 搭建平台,帮老旧小区解决用气难 题。"居民代表王海军说。

一张桌子、几把椅子,轻松愉悦 的议事氛围,委员打开话匣子,各方 协商好议事,成为贺兰县政协不断 丰富"有事好商量"协商的工作常 态,在常商量、会商量、真商量中,推 动"有事好商量"面上拓展、质上提 升。"贺兰县政协将持续擦亮'有事 好商量'品牌,充分发挥政协专门协 商机构'专'的优势和作用,动员广 大政协委员深入基层、深入一线、调 查研究、建言资政,将履职触角延伸 到人民群众中,让政协协商更加贴 近群众、更接地气,助推协商成果有 效转化。"贺兰县政协党组书记、主 席张魁表示。